

# SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDAPÁRT NAPILAPJA

## Megerősödött szövetségben

Dobi István miniszterelnök a *Kis Újság* vasárnapi számában „Megerősödött szövetségben” címmel írt vezércikket.

Néhány nap múlva összeül az új országgyűlés — írja bevezetőjében — és elkezdődik a törvényhozási munka, aminek körvonalait a választási agitációban megjelöltük, céljait a Függetlenség Népfront programjában részletesen ismertettük. A választási eredményfeleletet adott a kérdésre, hogy akarja-e a mi népünk a Népfront-program teljes végrehajtását, elfogadjja-e a szocializmus felé való fejlődésnek azt a munkamenetét, amit a Magyar Dolgozók Pártja a Népfront többi pártjával, így a Független Kisgazdapárttal is teljes egyetértésben kidolgozott.

A magyar nép ezt a programot vállalta — állapítja meg Dobi István, majd arról ír, hogy Rákosi Mátyás, az egész dolgozó nemzet vezetője részlete en foglalkozott legutóbbi beszédében a választások tanulságaival és különösen a parasztság magatartásának vizsgálásával. Örvedetesen tapasztaltuk, hogy a falvakban a parasztság között megerősödött a népi demokrácia megbeszélése, a paraszttömegek, a férfiak a nők és az ifjúság épp oly egységben állt a Népfront és annak politikája mellé, mint a legelőntudatosabb ipari munkáskerületek népe.

A faluban eddig a kizsákmányolás érvényesült, annál nagyobb eredmény, hogy most ott is döntő fordulat következett be. »Tőlünk függ — írja Dobi István — hogy a május 15-én megvert ellenségnek ne támadjanak új szövetségei a falusi dolgozók között». Világos előttünk az út, amelyen haladnunk kell és ehhez alap a munkás-parasztszövetség, amit a falu népe most már öntudatosan és fenntartás nélkül vállal. A községi politikában mindenhol elkezdődött a nyugodt, békés együttműködés, aminek a parasztság számtalan előnyét élvez. A munkás-paraszt szövetségre épül népi demokráciánk, a tervgazdálkodás pedig elősegíti a városi és falusi lakosság élet-színvonalának közötti különbségek eltüntetését. A falusi nép a választásokon bizonyította, hogy mindezt érti és értékeli.

Ezután arról ír a miniszterelnök, hogy a kormányzat nagy anyagi és gazdasági segítséget nyújt a középparasztságnak is és megkönnyíti annak lehetőségét, hogy a középparaszt elkülönüljön a falu kapitalista elemeitől. Ezek az intézkedések Rákosi Mátyástól indultak ki, s az ipari munkás-szándékjaira támaszkodnak és újra és újra igazolják, hogy a munkásosztály a középparasztot szövetségeseinek tekintti. A Kisgazdapártnak egyik első feladata, hogy tudatossá tegyék a középparaszt elszakadását a kizsákmányoló rétegtől és erősítsük a középparasztság együttműködését a mun-

## Amerika és Anglia harca a font leértékelése körül

Az amerikai válsághírek egyre élesebbé teszik az imperialista hatalmak közötti ellentéteket. Mint a *Daily Express* jelenti, csütörtökön hírek terjedtek el a font alá értékeléséről. E hír hatására az Egyesült Államokban a Jegybanknak kellett közbelépnie a font hivatalos árfolyamának alátámasztására. Amsterdamban roham indult meg a font beváltásáért holland forintra, svájci frankra és dollárra. Hollandiában az a hír járja, hogy a fontot a holland forinttal együtt pünkösdi napján alá értékelik.

A Reuter-iroda jelentése szerint Angliában úgy tudják, hogy Cripps pénzügyminiszter lemond, hivatkozással »egészései állapotára».

A *Daily Express* tegnapi vezércikkében megállapítja, hogy a font aláértékelése és a szélő hírek világosan mutatják: súlyos bajok vannak a pénzügyi politika körül. »Ugy látszik — írja a lap — a Marshall-tervhez fűzött csatlóka remények szétfoszlanak».

Ilyen körülmények között a ma kezdődő párisi Marshall-értekezleten a Marshall-ségély kezelője azt akarja javasolni, hogy az európai országok által egymásnak nyújtott kölcsönöket »bizonyos körülmények között» át lehessen váltani amerikai dollárra is, hogy a támogatott országok vásárolhassanak az Egyesült Államokban.

— Ismeretes, hogy ez a dollár átváltási kötelezettség kergette a csőd szélére Angliát, 1947-ben, amikor 4 mil-

liárd dolláros amerikai kölcsönének jelentékeny részét arra kellett fordítania, hogy Amerika fontkivételéseit dollárra váltásuk át s azzal fizessék ki. A Marshall-országok tehát előreláthatan késhegyig menő harcot vívnak majd az amerikai terv ellen. A hangulatra jellemző a *Ny Dag* című svéd lap jelentése, amely szerint a svéd nép egyre elége'ellett az amerikai svédországi politikája miatt. Az amerikaiak a svéd-amerikai egyezmény alapján ellenőrzést gyakorolnak a svéd gazda-

sági élet minden ága felett.

Amikor tehát a *New York Herald Tribune* azt írja: »Némi remény van arra, hogy a külügyminiszeri tanács zárt ülésén ki fog áerülni, az eddig elfogadott álláspontok bizonyos rugalmasága» akkor nyilván nem a szovjetmórra gondol, amely eddig is a legnagyobb megegyezési kész-égről tett tanúbizonyságot, hanem a nyugatiakra, akik pozícióik gyengülését eddig minden eszközzel takargatni próbálják — sikertelenül.

## A békekongresszus titkárságának felhívása a külügyminiszterekhez

A párisi értekezlet nagy eseménye az a felhívás, amelyet a párisi békekongresszus titkársága intézett a négy külügyminiszterhez. A felhívás az alábbiakat mondja:

»A párisi békekongresszus titkársága több mint 600 millió férfi és nő nevében üdvözlözi az Önök mostani tanácskozásában a négy hatalomnak a tárgyalások módszeréhez való visszatérését. A négy nagyhatalom megegyezése igen fontos hozzájárulás volna a világbéke fenntartásához».

A békekongresszus titkársága, amely a kongresszus határozatait tolmácsolja, a népek reményességét és akaratát fejezi ki azzal a kívánsággal, hogy minden nemzetközi kér-

dés rendezésére maradjon meg a tárgyaló szellem a második világháború volt szövetségesei között.

A világ minden országának népei figyelemmel kísérik mindazt, ami egyrészt a békét veszélyeztetheti, másrészt azt, ami a béke fennmaradásának zálogát jelentheti számukra.

A titkárság kötelességének tartja hangsúlyozni, hogy az Önök mostani tárgyalása a német kérdésben felidőzi a népek szemében mindazokat a hatalmas áldozatokat és szenvedéseket, amelyeket a legutóbbi világháború alatt vállaltunk, illetve elszenvedniök kellett. Ez az emlék egymagában is megokolja a megegyezés keresésének szükségességét az Önök tanácskozásain.

## Hatalmas mezőgazdasági gépgyár épül Szentesen, vagy Vásárhelyen

Az iparügyi minisztériumtól pén- teken délelőtt bizottság szállt ki Szentese-re és helyszíni szemlét tartott a város határában, mezőgazdasági gépgyárnak megfelelő helyet keresett. A miniszteri bizottság két helyet talált megfelelőnek gyárépítésre. A mezőgazdasági közraktárak mellett lévő telek, a berekhatáti vasútállomás közelében, a másik pedig a volt lövésártér, amely közvetlen a szen-

teszi vasútállomás szomszédságában van. A bizottság mind két helyet megfelelőnek találta gyárépítés céljaira. A várost már azért is érdemes volna egy nagyobb gyárral ellátni, mert ezáltal a munkanélküliség teljes mértékben megszűnne.

A minisztérium tervei szerint a létesítendő mezőgazdasági gépgyárat még ebben az évben megépítenék és jövőre üzembe is helyeznék. A

gyárban mintegy 1500 munkás kapna állandó munkát.

A bizottság Hódmezővásárhelyen is járt és megsejmelte ott is a határt. Reméljük azonban, hogy ez a gépgyár mégis Szentesen épül fel, mivel Szentese a múltban mindig mostoha-gyermekek volt és nagyobb üzemet egyáltalában nem létesítettek, mint például Hódmezővásárhelyen.

kásosztállyal.

A szövetkezeti gazdálkodás — folytatja a továbbiakban — mezőgazdasági termelésünket olcsóbbá, jobbá teszi, eszköze a gép, formája a nagyüzemi rendszer. A szövetkezet meg fogja hozni a dolgozó parasztságnak az emberhez méltó életet, a nagyobb jövedelmet, a több szabadidőt, több könyvet, több újságot, nagyobb tájékozódási lehetőséget. Mindenütt érvényesül az önkéntesség elve, ami min-

dig legnagyobb erőssége a szövetkezeti mozgalomnak. A vezetés már jó kezekben van és mindenütt a parasztság széles tömegei vonulnak a szövetkezetekbe.

Befejezőben arról ír Dobi István miniszterelnök, hogy az egymás iránti barátsággal és bizalommal, az ellenséggel szembeni közös fellépéssel értük el a világraszóló választási győzelmet, ami után idebent a munkás-paraszt szövetségben, külpolitikánkban

pedig a Szovjetunióval kell együtt-haladnunk Magyarország szabadságának és függetlenségének biztosítására.

A megoldandó nagy feladatokhoz a Teremtőtől is segítséget kaptunk. Május derekán megindult az esőzés és látjuk, hogy szép természetes ígérkezik. Ennek öröme is él bennünk ezekben a napokban, amikor már megkezdődött az új országgyűlési képviselők gyűlékezése, akikre történelmi feladatok megoldása vár.

## Boldogság ül a fehérbóbitás lányok ajkán,

akik egy életet állítottak a gyermeknevelés szolgálatába

Délelőtt 10 óra. Sietve kopogtatok be a szentesi gyermekkórház aijátján. Kellemes női hang mond igent.

Benyitok. A ragyogó tisztaságban sötétkék ruhás, fehér kötényes heimnővér növendékek forgolódnak szinte nesztelenül. Egy barátságos arcú szőke vezetőnővérke válik ki a növendékek közül és már nyitja is ki előttem az egyik kórterem aijátját.

A falakról nagyon kedves, gyermekszórakoztató festmények néznek rám. Labdázó gyermek, táncoló gyermek, kis libák és hasonló tárgyú képek, melyek lekötik a gyermekek figyelmét. Az egyik asztalon nagyon érdekes grafikonok vannak. Különböző színű ceruzák süllyedő, vagy emelkedő vonalait jelzik a gyermekek súlygyarapodását vagy súlycsökkenését. Meg is állapítom azonnal, hogy ezt bizony nehéz megérteni annak aki még soha sem látott ilyet.

— Tessék, tessék — mutatja kedvesen a nővérke a másik aijtót — itt egy elkülönített kis betegünk van. Súlyos mellhártyagyulladás volt, de már túl van veszélyen.

Végigtekintek az egyenruhás növendékeken és látom szemükben az örömet és büszkeséget, hisz az ő hűség gondozásuk is nagyban hozzájárult ahhoz, hogy ilyen gyorsan meggyógyult a kis fiúcska.

— Ez a kis betegünk már nem soká haza is mehet — szólal meg az egyik elsőéves heimnővérke, akitől mindjárt meg is kértem, hogyan tetszik neki ez a hivatás.

— Elsőéves növendéke vagyok az iskolának, de igazán mondhatom — válaszolja élénken —, hogy hivatásérzet az, ami úgy érzem, végleg ideköt ehhez a pályához.

Fehér főkötője alól előcibál a tavasz szél egy barna hajfürtöt és megcsiklandozza az arcát, aztán tovább illan.

Közben megbátorodnak a nővérek és vidáman, mosolyogva beszélnek munkájukról, tanulásukról és tervükről. Csupa boldogság ül kipirult arcukon. Telve vannak ambícióval és reménnyel.

Elmondják hogy délelőtt bent vannak osztályon, délután pedig elméleti oktatásban részesülnek. A kórház orvosai tartják az órákat és igrkeznek minél többet átadni tudásukból. Tudjuk, hogy nagy szükség van ránk és igrkezőnk is minél többet tanulni, mondják szinte egyszerre.

Közben megjelenik Greiner főorvos, akinek tulajdonképpen köszönhető, hogy itt Szentesen is van gyermekgondozó képző.

A nővérek elvonulnak a kórtermekbe, nehogy a beszélgetésünk kis betegek rovására legyen. Tekintetemen elkísérem őket egész az aijtókig és csodálkozón tapasztalom arcuk megváltozását. Az előbb még játékosan nevető arcokat egy titokzatos mosolygó arc váltja fel. Hangosan nevető arcuk elnémul és nagy-nagy felelősségérzettel lépnek be a termekbe. Olyan csodálatos, de én úgy látom, hogy a kibontakozó anyai gondosság és szeretet tudja csak így átváltoztatni a fiatal rózsás leányarcokat.

A főorvos is szeretettel és büszkén néz növendékei után.

— Tizenkét növendékünk van — szólal meg a főorvos —, 6 első és 6 másodéves. Mindegyiknek biztató van az elhelyezése. Nagy szükség van rájuk.

A főorvos elmondja még azt is, hogy a szentesi iskolán kívül csak négy másik ilyen heimnővér-képző iskola működik még. Sok nehézséggel kellett megküzdünk az első időben — mondja a főorvos és a visszaemlékezésről felhőssé válik a homloka.

De most már minden nagyon szép — vetem közbe. — Praktikus és higiénikus.

Ugy érzem, hogy valami nagyon nemes és szép valósult meg itt a szentesi gyermekkórház fehér falai között. Megváltozott idők boldog jövőbe tekintő szemű emberei hajolnak a szenvedők fölé, szeretettel, felelősséggel és segíteni akarással. Orvosok, akik minden tudásukat arra szánják, hogy egy-egy kis emberke életét megmentésék. Gondozónővérek, akik szeretettel igrpolnak és női gyöngédséggel körülnek meg egy-egy láztól verejtékező gyermekhomlokot. Sz. N. E

## A középparasztság tudja, hogy megbecsült tagja a dolgozó társadalomnak

Nagy Lajos nyilatkozik Rákosi Mátyás beszédéről

*Keveset látjuk mostanában Nagy Lajost a városban. Volt dolga jócskán a multkori eső óta négy hold saját földjén, meg a 17 hold bérleten. Most Mucsihátról jött, édesanyjának segélt kapálni.*

*Örömmel jön be az ismerősök közé, régen látta már őket. Mikor így mosolyog, nagyon hasonlít testvérehez, Nagy Dániel képviselőnkhez. Eppen csak az a különbség közöttük, hogy Nagy Lajosnak a haja — amint a körülrötte állók tréfiásan megjegyzik — már természetü visszavonulása kezdett. Szóval magasodik a homloka.*

— Mi újság itthon? — érdeklődik megropogtatva kapanyéltől kérge markában a felé nyújtott kezeket. Megindul a politizálás. Közben az újságokat válogatja.

Most megakad a szeme a Szentesi Ujság csütörtöki számán, amely Rákosi Mátyás kedd esti beszédét ismerteti.

— A héten Mucsiháton voltam, az édesanyám földjén kapáltam, és nem jutottam újsághoz. Most legalább elolvasom, hogy miről beszélt, mert mindig mond olyat, ami nekem is szól.

Figyelmesen olvas. Rá-rá bólint azokra a mondatokra, amelyek a nagy választási győzelem kül- és belpolitikai összetevőit, így a Szovjetunió következetes békepolitikáját, a munkásosztály megerősödött vezetéserepét, a dolgozó parasztság támogatását és a nők egyenjogúsítását sorolják fel.

Egyszer csak felcsillan a szeme, megtalálta azt részt, amely a középparasztsággal, tehát vele is foglalkozik.

— Milyen igazza van, mikor azt mondja, hogy helyes volt elméletben és gyakorlatban leszögezni politikánkat a középparasztság irányában.

— Egy évvel ezelőt a középparasztság problémája nyitott kérdés volt, ez a társadalmi réteg a nagygazdák és a munkásosztály között ingadozott. Most azonban már megtaláltuk a helyünket és már senki sem mondja rólink, hogy kulákok vagyunk.

— Ugy hallottuk, hogy szikes földje is van — csalogatjuk belőle a szót.

— Az megtermette-e a mult évben az adóra, meg a beszolgáltatásra valót?

— A katonaságnál nekem mindig azt mondták, hogy rossz puska nincs,

## Ünnepélyesen fogadták a magyar kulturális küldöttséget Moszkvában

A Szovjetunió kormányának meghívására Moszkvába utazott magyar kulturális küldöttség megérkezett a vnuukovói repülőtérre. Fogadásukra megjelentek az orosz szellemi élet legkiválóbb képviselői és a moszkvai magyar nagykövetség tagjai.

A Szovjetunióba érkezett magyar parasztküldöttség Erdei Mihálynak, a DÉFOSZ alelnökének vezetésével Moszkva nevezetességeinek megtekintése után Lenin mauzóleumában tisztelgett.

## Ujabb felháborító gyilkosság a jugoszláv határon

A jugoszláv határőrség újabb provokációja

A magyar jugoszláv határon újabb felháborító gyilkosság történt. Május 30 án éjjel jugoszláv határőrök Madaras község közelében, ezuttal is magyar területen, tüzet nyitottak egy magyar határőrség járőrre és Vetési József honvédet meggyilkolták, a járőr egy másik tagját pedig meg-

sebesítették. Egy hónapon belül ez az ötödik gyilkosság, amelyet a jugoszláv határőrök kötelességüket teljesítő magyar határőrségek ellen, magyar területen orvul végrehajtottak.

A magyar külügyminisztérium ebben az ügyben titakozó jegyzéket juttatott el a jugoszláv kormányhoz.

## A középparasztság tudja, hogy megbecsült tagja a dolgozó társadalomnak

Nagy Lajos nyilatkozik Rákosi Mátyás beszédéről

*Keveset látjuk mostanában Nagy Lajost a városban. Volt dolga jócskán a multkori eső óta négy hold saját földjén, meg a 17 hold bérleten. Most Mucsihátról jött, édesanyjának segélt kapálni.*

*Örömmel jön be az ismerősök közé, régen látta már őket. Mikor így mosolyog, nagyon hasonlít testvérehez, Nagy Dániel képviselőnkhez. Eppen csak az a különbség közöttük, hogy Nagy Lajosnak a haja — amint a körülrötte állók tréfiásan megjegyzik — már természetü visszavonulása kezdett. Szóval magasodik a homloka.*

— Mi újság itthon? — érdeklődik megropogtatva kapanyéltől kérge markában a felé nyújtott kezeket. Megindul a politizálás. Közben az újságokat válogatja.

Most megakad a szeme a Szentesi Ujság csütörtöki számán, amely Rákosi Mátyás kedd esti beszédét ismerteti.

— A héten Mucsiháton voltam, az édesanyám földjén kapáltam, és nem jutottam újsághoz. Most legalább elolvasom, hogy miről beszélt, mert mindig mond olyat, ami nekem is szól.

Figyelmesen olvas. Rá-rá bólint azokra a mondatokra, amelyek a nagy választási győzelem kül- és belpolitikai összetevőit, így a Szovjetunió következetes békepolitikáját, a munkásosztály megerősödött vezetéserepét, a dolgozó parasztság támogatását és a nők egyenjogúsítását sorolják fel.

Egyszer csak felcsillan a szeme, megtalálta azt részt, amely a középparasztsággal, tehát vele is foglalkozik.

— Milyen igazza van, mikor azt mondja, hogy helyes volt elméletben és gyakorlatban leszögezni politikánkat a középparasztság irányában.

— Egy évvel ezelőt a középparasztság problémája nyitott kérdés volt, ez a társadalmi réteg a nagygazdák és a munkásosztály között ingadozott. Most azonban már megtaláltuk a helyünket és már senki sem mondja rólink, hogy kulákok vagyunk.

— Ugy hallottuk, hogy szikes földje is van — csalogatjuk belőle a szót.

— Az megtermette-e a mult évben az adóra, meg a beszolgáltatásra valót?

— A katonaságnál nekem mindig azt mondták, hogy rossz puska nincs,

csak rossz lövész. Hát én meg azt mondom, hogy rossz föld nincs, csak rossz gazda. Édesanyámnak Mucsiháton van három hold földje. Erre a határrészre szokták azt mondani, csak azért van, hogy ott lyukas ne legyen

föld, mégis egészen jó termésünk volt. Még felesleges búzánk is maradt. Ujra kezébe veszi az újságot, olvas egy darabig, majd újból rámutat egy részre.

— Azt mondja Rákosi: *Teljes erővel folytatni kell eddigi politikánkat, amely felvilágosítással, iskolázatlással, kézzelfogható tényekkel, gazdasági megsegítéssel bizonyítja a középparasztságnak, hogy tovább is törődünk vele.* Hát ezért dolgozunk ezután is szívesen, mert tudjuk, hogy megbecsülnek bennünket.

Leteszi az újságot, indulni készül.

## 46.320 forintot kap a megye az önkormányzati alkalmazottak üdültetésére

A belügyminiszter leiratban értesítette Csongrád megye alispánját, hogy a vármegyei és községi önkormányzati alkalmazottak nyári üdültetését átutalja az alispán hatáskörébe. Ehhez az üdültetéshez 46.320 forintot bocsát a megye rendelkezésére.

Kunszery Béla alispán a rendel-

kezés értelmében 116 önkormányzati alkalmazottat küldhet el erre a nyári üdülésre. Ezek a személyek 500 forint havi fizetésig naponként csupán 4 forint térítési díjt, 700 forintig pedig 6 forint térítési díjat fizetnek. Házastárs után 12 forintot kell naponta fizetni.

## Nagy felháborodást keltett a finn közvéleményben a háborús bűnösök szabadonbocsátása

A legfőbb finn háborús bűnösök szabadonbocsátását nagy felháborodás követte a finn haladó közvéleményben. Az egyik finn lap kihívásnak és a törvények szabotálásának minősíti a finn háborús politika vezetőinek visszahelyezését régi álla-

saikba. Megállapítja a lap, hogy a finn kormány politikájának az a törekvése, hogy visszatérjen a mult-hoz. Finnországban a háborús bűnösök megkegyelmezése az országnak nyújtandó amerikai kölcsön feltétele.

## Párthír

A Független Kisgazdapárt szentesi szervezete nyomatékosan felhívja tagjait, hogy hátralekös tagdíjait rövid időn belül, haladéktalanul fizessék be.

## Arverési hirdetmény kivonat

Folyó hó 8 án d. u. 4 órakor Kunszentmártonban a Veker dűlőben végrehajtási árverésen eladtnak borjuk, birkák, sertések. MURÁNYI bir. végreh.

# EMLÉKEZÉS PUSKINRA



A Szovjetunió és az egész kulturális világ túláradó szeretettel ünnepli az orosz nép nagy fiának, nemzeti irodalma megalapítójának 150. születésnapját. Puskin népszerűségére jellemző az a nyilatkozat, amelyet Blagoj, a Szovjetunió Puskin-Bizottságának főtitkára tett: »Puskin ma is itt él közöttünk, ma is mint kortársához fordulunk hozzá, sok bennünket nyugtalanító kérdéssel, hogy visszhangot lelkesítő és élelműjü feleletet kapjunk tőle.« Puskin elsőnek emelte Oroszországban az irodalmat nemzeti ügy méltóságára. A nagy költő első fellépésétől kezdve arra törekedett, hogy az irodalmat hatékony társadalmi erővé tegye. Ezért érthető, hogy a győzedelmes szocializmus hatalma országát Puskin nemzeti géniuszának, az orosz irodalmi nyelv megteremtőjének és az új orosz irodalom atyjának tekintik. Puskin neve valóban »kedves«-sé lett a sok nemzetiségű Szovjetunió valamennyi népe előtt. A Szovjetunió úgy becsüli és őrzi Puskin alkotásait, mint az orosz nép legnagyobb tiszteletét, mint az orosz nyelv legnagyszerűbb teljesítményét, mint lángelkű da'not' klasszikus hagyatékát. Bjelinszkij a nagy orosz kritikus mutatott rá Puskin jelentőségére, amikor azt írta, hogy Puskin igazi jelentősége az orosz irodalomnak a népiesség és realizmus útjára terelésében, valamint a költőnek a szabadság és a népi kultúra eszméiért folytatódott harcában fejeződött ki. Puskin lángszű alkotásaival a jobbság sötét korszakában szállott sikra a cárizmussal szemben a nép

jogainak védelmére. Neve ezért drága a szovjet társadalom emberei előtt és a haladó kultúrvilág is ma jobban megérti Puskin, mint bármikor.

Puskin költői munkássága rendkívüli irodalmi erejű alkotásokkal gazdagította nemcsak a szovjet kultúrát, hanem az egész emberiség művelődését. Turgenev az orosz irodalom kedvelőinek társaságában, Puskin emlékművének leleplezésekor tartott beszédében ezt mondta: »Nem szabad elfelejtenünk, hogy Puskinnak egymagának két olyan feladatot kellett megoldani, amelyek más országokban, egész évszázadokra, vagy még többre osztódtak el: nyelvet kellett alkotnia és irodalmat kellett teremtenie. Puskinban egész évszázadnyit nötte az orosz irodalom.«

Puskin saját korának fia volt s így a nemzeti kultúrához kapcsolódott, alkotása mégis forrásában népi volt. Az orosz nép, a nép nyelve, jelleme és dallamát őrizte; ima ez az az ősi forrás, amelyből Puskin géniusza táplálkozott. Az élesszemű költő megsejtette és megjósolta hazája és népe nagy történelmi hivatását. A cári Oroszországban Puskin arról az időről álmodott, amikor a népek »feledve a viszályt, nagy családba egyesülnek«. Lenin nagyra értékelte Puskin költészetét. Klasszikusok egész sorát nevezve meg, akiknek műveit Vladimir Iljics szibériában olvasta, Krupszkaja asszony ezt jegyzi meg: »Legjobban Puskin szerette«. Sztálin Puskin nevét azoknak a nagy embereknek a sorában említi, akik az orosz nemzet büszkeségei és dicsőségei.

A magyar irodalom már a múlt században megható rajongással fordult Puskin költészeté felé. Egész költészetünk új fejlődésére mély hatást gyakorolt az »Anyegin Eugén« című elbeszélő költemény, amelyet Bérczy Károly fordított magas művészettel nyelvünkre. A mostani Puskin-napon az egész magyar nép és a magyar művészek és soros ünnepségekkel és a költő válogatott műveinek két hatalmas kötetével áldoznak a halhatatlan Puskin emlékének.

## Emlékművem

Irta: Puskin (1799–1837)

All már emlékművem: nem emberkéz faragta,  
Nem lépi soha fű a nép útját oda,  
Égbetörő feje felnyulik, magasabbra,  
Mint Sándor emlékoszlópa.

Nem, nem halok meg én egészen — énekemben  
Hat szellemem tovább, ha testem már nem él,  
Hírem ragyog, amíg a földi téren lenn  
Költő csak egy is dalra kél.

Neveket ismeri Oroszthon messzi tője,  
Széltében emleget a soknyelvű haza,  
A büszke szláv, a finn, tunguz, s kinek tanyája  
A sztyepp, a kalmük nép fia.

Népem szívébe zárt, ott folytatódik életem,  
Mert ahhoz szólt dalom, mi benne nemesebb,  
Mert zord napokban a szabadságról beszéltem  
És szántam azt, ki elesett.

Menj Muzsám, hát s ügyelj csak istened szavára,  
Nem véve észre mást, ha dicsér, vagy ha bánt,  
Nem hallva gúny szavát, de tapsokat se várva,  
S az ostobák gáncsát ne bánd.

## Virágszál

Irta: Puskin

Elszáradt, hervadt kis virágot  
Találtam egy könyvben lapozva  
S most róla minden tudni vágyok,  
A lelkeket belengi sorsa.

Mikor virult, s hol? melyik évben?  
Soká virult? Ki lépte le?  
Hogy halt meg? szép vagy durva  
Kézben?  
S e könyvbe miért került bele?

BolDOG találkozás tanaja  
Vagy bús válásé, nem tudom;  
Magános vándor esti bűje  
Rejlék talán a szirmokon.

Hol él a nő? a férfi hol jár?  
Régmúlt sorsakba vajh ki lát?  
Vagy talán ők is porlanak már,  
Miként e porladó virág...

## A jövő

Irta: Puskin

Elszállt korán ifjú álmanak,  
A büszke hír, család remény,  
Szélfoszlott tiltott ideáinak,  
Mint köd egy új nap reggelén.  
De egy vágy éj szívében rejte,  
Egy nagy teendő vár miránk:  
Lerészni végre rabigánkat,  
A hon hívó szavát követve,  
Szilárd hittel várjuk mi egyre  
A szent szabadság perceit,  
Miként szerelmesek lelik  
A várt találkozási epedve,  
Mig csak lesz egy lehetetlenség  
A szent becsúgy lángol szívéinkben,  
Hazánkért állozunk mi mindent,  
Barátom, itt egyek leszünk!  
Eltársam, hídd, még eljön ő,  
A boldogság hajnalsugára,  
Oroszthon jellámad dicsőn  
S a zsarnokság romhalmazára  
Nevünk bevési a jövő.

## Hét font emberhús

Irta: Mikszóth Kálmán

Tihanyi temesi gróf, főszolgabíró korában, mint fiatal ember, négy szép szürke lován indult el a járásba. Tüzes volt a négy paripa, alig bírt vele a kocsis, néha még a cifratarsolyos hajdú is segített tartani a gyeplőt. — Kívált a lejtős helyeken.

Z. Falu mellett egy kereszt állott, egy vérrel be-étyeg-etett pléh, Krisztussal. S a Jézus épp olyan alkalmas, tanul elhelyezve egy új kanyarulatánál, hogy a lovaknak szemben ezett s azok rendszeren megijedtek tőle.

Most is az történt. Az ifjú szürkék fölágaskodtak prüszkölve és nem akartak indítani, hanem a bricska farolt recsegve, úgy hogy majd össze-tört. Dühbe jött a fiatal Tihanyi s rákiált a hajdúra.

— András!

— Parancsoljon, nagyságo uram!

— Hoztál-e fejszét?

— Ott van a kocsisban a kisbalta; nélküli sohse indulok, mert nem tudni, nem esik-e valami baja a kocsinak, amit megigazítani kelljen.

— Nohát, fogd szaporán: vágd ki azt a keresztet!

A hajdú marcona legény volt, de erre a parancsra mégis el-áppadt, me-reven állt meg ura előtt és nem mozdult.

— Mit parancsoltam, te gazember? A legény térdre esett.

— Nagyságo uram... ne kívánja tőlem, mert megver engem az Isten.

— Te nyomorult! — kiáltá Tihanyi.

— Hát neked több az Isten, mint a főszolgabírád, te gazember? Hátha száz botot vágatok rád, leveszi azt aztán rólad az Isten?

A hajdú belátta, hogy talán még's csak több a szolgabíró: engedelmessé-dett. Egy-két fejszecsapás s a Jézus ott hevert a porban, éppen az arcával vágódott oda az útszéli rögökhöz.

A bricska pedig vigan röpült odább, nagy port kavart fel maga után a négy paripa; messziről hadd tudják, hogy a vármegye hatalmas ura közeledik abban a nagy porfelhőben.

Harmadnapra fordult meg a főbíró, hogy im útja megint arra vigye.

De mennyire meg volt lepette, midőn ahol előbb a kereszt állott, nagy néptömeg fogadta zászlókkal és mindenféle szent jelvényekkel. A pró-esz-szó élén a pap, főtisztelendő Kúbesik János állott a baldachin alatt, mint

úrnapi szokás.

— Miféle bolondéria ez! — tűnődik magában Tihanyi. — Kocsis állj meg, hadd hallom mit akarnak.

A szelíd arcú pap akkor előre lépett a tömeg közül és súlyos szavakban megátkozta a nagy urat.

Szörnyű volt az átok. Dühbe jött a nagy úr és nem hagyta bevégezni sem. — András — mondá és parancsolólag intett a szemével.

— Parancs! — kiáltá a hajdú, hirtelen leugorva.

— Fogd le azt a papot és vágj rá hirtelen huszonötöt — azután induljunk.

— Híveim! — kezdte a pap... — Ne engedjétek rajtam ezt a csúfot elkövetni.

— Majd adok én mindjárt »híveket«. Láncokba veretem s holtig rab, aki moccani mer.

A hajdú torkonfogta a lelkész át-közödése közepette.

— Eressz el! En az Isten szolgálja vagyok.

— Úsd! En a vármegye ura vagyok.

Meg ne moccanjon senki. Szegény lelkész az út közepén vágatta meg, de csak hét pálcacütésig.

A hetedik pálcacütésnél maga is megdőbent a nagy merénylettől s intett a ha dúnak: hagyja abba.

\*\*\*

Híre ment ennek a vérlázító stiklinek a megyében s iszonyú felháborodást szült mindenfelé. A parasztok nagyban lázongtak s petíciók, küldött ségek mentek a megyéhez, az érsekhez Esztergomba, a palatinushoz Budára, sőt még magához a császárhoz is.

Tihanyi, amint megérezte, hogy baj lesz; rögtön leköszönt hivataláról s elmenekült a megyéből, el tán az országból is.

Az ájtatos hívek azt rebesgették, hogy Bécsben van a börtönben, s hogy a császár hét font húst fog kivágni az ő testéből a hét pálcacütésért.

A papok előszeretettel terjesztették e hirt, s mint rege, sok évtizedig tartotta fenn magát a megyében a köznép között — még akkor is, midőn hosszú évek múlva, Tihanyi mint temesi gróf tért vissza ottani birtokaira, mégpedig nem megfogyva hét font hússal — hanem a régi karcú legény helyett egy pocakos öreg úr, megszaporodva vagy egy mázsával.

## Ha meggyújtják a kunszentmártoni ártézikutak vizét, lángralobban és ég, akár az olaj...

Láttál-e már égő vizet? Ha nem láttál, akkor eredj Kunszentmártonba és kérd meg a Községi Kád- és Gőzfürdő gondnokasszonyát, hogy mutassa meg neked ezt a különös csodát.

Mi is így tettük néhány nappal ezelőtt, egy forró június eleji délelőttön. A község közfürdője ott áll a főtér közelében, éppen a járásbírószág szomszédságában.

Mikor belépünk az udvarra, egy harmincötév körüli asszony fogad bennünket. Elmondjuk neki, hogy szeretnénk megnézni azt a különös "égő vizet".

Kissé elmosolyodik, miután hallja tőlünk, hogy nem tartjuk komolyan az égő vizről elterjedt híreket. Beszalad a konyhába, nem telik bele egy félperc sem, mikorra újra megjelenik előttünk. Hatalmas kulcskötöget esőrgötte a kezében.

— Jöjjen. — mondja határozott hangon és máris vezet bennünket a fürdő épülete felé. A folyosón, a hideg kövezeten különösen hangzik cipőnk kopogása, amint lépegetünk az asszony után, égő vizet szemlélni.

Az egyik fehérre meszelt teremben, a betonmedence közelében megállunk. A medencében nincs most víz, a 15 centis átmérőjű csap el van zárva. A népfürdő gondnokasszonya kulcs segítségével azonban megeresztja a vizet és a friss, hideg vízszlopok ömleni kezdenek a medencébe, mint valami végelen folyású folyó a tenger-vize felé.

Ami eddig láttunk, még nem árul el semmi különösöt. Ugyarolyan víz ez, mint amilyen a többi ártézi kútból szokott folyni. A gondnoknő azonban most meggyújt egy szál gyufát és a lobogó lángot odatartja a vízszugárhoz. A víz nemhogy eloltaná az égő gyufát, hanem egy szempillantás alatt lángralobban a víz is. Ugy é, mint ahogy a tengerbe vegyült olaj szokott égni, vagy mint a petróleum. Lehetne ennek a kilovelő vízszugárnak az égését a lángszóró működéséhez is hasonlítani.

Olyan magas lángnyelvek csapkodnak fel az égő vízből, hogy kénytelenek vagyunk arrább húzódnunk egy pár lépéssel, nehogy belekapjon a víz lángja a ruhánkba is. Most már nem kételkedünk abban, hogy még a víz is tud égni és lángolni. Szemünk láttára bizonyították be, hogy a kunszentmártoni közfürdő ártézivize azonnal lángra kap, ha meggyújtják egy szál gyufával.

És vajon mi ennek az égő viznek a magyarázata? Nem más, mint a föld belsejéből a vízzel együtt felszökő földgáz. Igen, földgáz! Hatalmas kincs-et jelent ez annak a környéknek, ahol fölbukkan.

— Hiába van azonban itt a földgáz a népfürdő területén, nem használja ki a kutya sem, — mondja a gondnoknő, miközben már készülődünk a távozásra.

Péntekenként hét mázsa szénét tüzelünk el a kazánokban, természetesen szombatonként is kell tüzelni. A földgáz pedig, ez az ingyen fűtőanyag elkallódik a semmibe. Volt valamikor ugyan itt egy Lénárd István nevű gépész, aki fel akarta használni a földnek ezt a drága kincsét, azonban nem támogatta senki sem. Ezért vagyunk kénytelenek még most is szénrel fűteni a földgáz vizet.

Lénárd István műszerész az Eötvös utcában lakik. Elmegyünk hozzá is és

érdeklődünk tőle az égő vizről. Elmondja, hogy a községben 14 ártézikut van és ami a legérdekesebb, mindegyikben van földgáz. A legelső földgáz azonban a községháza előtti kútból ömlik. Ebből a kútból kapja a vizet a községi fürdő is.

— Még 1907-ben indítványoztam a községvezetésnek, hogy használtsa az előjárásért az értékes anyagot. Nem támogatták azonban senki sem. Kértem a község vezetőit, hogy legalább a fürdő egyik részét fűtsék vele... Szinte kinevettek, mert a szükséges készülék 4 ezer pengőbe került volna.

Azt persze nem számították ki, hogy ez a befektetés rövid idő alatt megtérült volna. Így hát még most is a drága szénrel kell fűteni a fürdőt.

— Javasoltam, hogy ne csak a népfürdőt fűtsék gázzal, hanem a község-háza hivatalait is. Erre is csak legyintettek. A Szinyei-Merse és a Gombár Tivadar-féle uradalmak azonban bezzeg kihasználták az alkalmat. Az ártézikutból felfogott földgázzal egy 6 lóerős motort hajtottak. A motor dinamót forgatott, a dinamó pedig áramot termelt. Ezzel az árammal világítottak az uradalomban mindenfelé,

ezzel hajtották a szecskavágót, de még a javagógépet is. A község maradi vezetői ilyen nem mertek volna megcsinálni. — mondja Lénárd István, majd sóhajt egyet. Talán rá gondol régi álmaira, terveire. A földgázzal megfűtött fürdőre és község-házára és a földgázzal hajtott gépekre...

Reméljük, demokráciánk vezetői fel-figyelnek Kunszentmárton község földgáz kútjaira és akkor hamarosan tervek valósulnak meg és álmok teljesülnek be ebben a dolgos nép lakta járszék községében. V. Gy.



Orvosi recept:

## Véggy egy erős picebotot és eredj horgászni a vízpartra

Már vagy két órája ülök itt a vízparton, egy odvas fűzfa tövében. Hallgatom a nád tükös suhogását és közben nézem az örvény hullámain, melyek úgy csillognak a lenyugodni készülő nap sugarában, mint valami fényes tükröcskérepek.

Jólesik az embernek pihennie ebben az áldott, léleknyugtató csendben. Ide nem lüktet el az élet kegyetlen zajos tempója, a város zibongása. Itt csend van, csak néha beszélget dallamos hangján egy kismadár valahol a közelben.

Elöttem.

### közvetlen a vízparton

egy fehérhajú, hajlathatú öregember ül. Törzsmesén és szelíd mosollyal figyeli a csillogó vizet és a csillogó víz színén a lebegő piros dugókat.

Csodálkozom, hogy az öreg még nem unja a horgot lógatni a vízbe, holott — mint említettem az előbb, — már vagy legalább két órája ülök mögötte. Akaratlanul is az a régi vice jut az eszembe, amelyik arról szól, hogy egy türelmetlen fiatalember hosszú várakozás után meg zólit egy halgátat halászt a tó partján:

— Mondja bácsi, hogyan lehet az, hogy nem unja ezt a téllenséget? Már három óra nézem magát és még nem akadt egyetlen hal sem a horgára.

Már oda akarok hozzá menni valóban, amikor hirtelen lebukik a víz alá az egyik horgászszerszám piros dugója. A fehérhajú horgász egyet ránt a damil zsinóron és

### már is künn van a hal

a parton.

Olyan gyorsan történt mindez, hogy szinte elállt a lélegzetem. — Na, milyen hal is ez? — morfondírozik az öreg félhangosan magában, miközben próbálja kivenni a hal szájából a horgot.

— Compó ez bátyám — segítsem ki őt, felülítva régi, gyermekkori horgász tudományomat.

— Valóban — hagyja jóvá megállástomat.

— Hiszen akkor ez már a tizenhar-

madik haljafta éppen, amit kifogtam itt három év alatt, mióta halászok a Kurcán. — Gratulálok az öregnek a tizenharmadik haljaftához, majd kérdegetni kezdem a horog türelmes szerelmését, miután ilyen váratlanul mégis összehozott bennünket a horgász-sors.

— Nyugalmazott tisztviselő vagyok, a szentesi Horgász Egyesület pénztárosa. Most azzal töltöm az időmet a hosszú megdolgozott évek után, hogy minden reggel és este kijövök ide a Konez-örvényhez, és bevetem a horgokat a vízbe. — mert higgye el kérem, olyan megnyugtató horgászni ezen a csendes vizen, a zizegő nádasok és

### szusogó kákák között

A szentesi Horgász Egyesületnek 82 tagja van közülük sokan áreket azért horgásznak, mert az orvos előírta számukra.

— És milyenek a horgászeredmények — faggatom tovább.

— Bizony mostanában elég kevés halat fogunk, mert a potyka és más értékes haljafta nagyon megfogott a Kurcán. Részben azért, mert a ragadozó halak eléggé elszaporodtak. A sok törpeharcsa megezi a halikrákat, a nagyharcsák pedig a kishalkát.

— Vannak a Kurcán nagy harcsák is?

— Mi az hogy vannak. Tavaly Zsemba fodrász 12 és fél kilós harcsát fogott a Kurcán. En is fogtam itt egy 110 centis hosszúságú harcsát.

### 7 kiló volt bőven

Szakértők pedig azt mondják, hogy vannak a Kurcán 30 kilós harcsák is. Ezeket a nagyhalakat kellene elsősorban kipusztítani, mer nagyon kártékonyak. Nagy kárt tesznek azután még nekünk az orvhalászok is. Ezért hivatalos halőröket fogadtunk. A halőrök állapodnak itt körültekintően a víz partján és megakadályozzák a tiltott horgászatot. A városházán hivatalos esküt is kellett tenniük.

...esküszünk, hogy a szentesi Horgász Egyesület érdekeit megvédjük, az orvhalászoktól elfogjuk és feljelenítjük a hatóságokhoz, picebotjukat elszedjük és átadjuk megsemmisítés céljából az Egyesületnek... — Így szól az eskü, így fogadták a halőrök, hogy a szentesi horgászok zavartalan, léleknyugtató sportszerzés-rakozását biztosítsák.

\*\*\*  
Az öreg elhallgat, kezdi összezedni a horgokat. Észre sem vettem, hogy halkán leszállt az este

Vass György

## Megjöttek a színészek

### A színész hivatása: szórakoztatva nevelni

Bőröndökkel, ládákkal megrakott teherautó áll a Petőfi szálló előtt. Szemüveges ember száll ki a soffőr mellől. Pataky József, a színtársulat főtükora.

— Előbb a kuljsszákát rakjuk le, azután a bőröndöket, — intézkedik határozott hangon.

— Gyorsan, gyorsan, mert a színpadot is rendbe kell hozni.

Bent a színházteremben is lázas munka folyik. A Kék Duna díszleteit állítják össze.

Megjöttek a színészek is.

— Ez csak a társulat egyik része.

A többiek az ünnepek alatt még Békéscsábán játszanak, jegyzi meg Pataky

Az egyik sarokban a zenekar próbál. Ott látjuk Csepregit, az országos híró tilinkóművészt. Sirauss-műveket játszanak. Aztán elhal a zaj. Megérkezik Kollár Livia, az örökké mosolygó, bájos operettprimadonna. Kollárjai nagy örömmel fogadják. Ugye Kedves Olivásó, Te is örömmel fogadod. Nem csak őt, hanem a többieket is.

— Jó szezonra számíthatunk Szentesen, — mondja Pataky. Jó darabokat adunk. Szórakoztatva nevelni. Ez a színész hivatása.

# HIREK

Junius  
5  
vasárnap

Kat. Pünkösöd vas.  
Prot. Pünkösöd vas.  
A Nap kel 4:48  
Nyugszik 20:37 órákor

Várható idő: Az ünnepek időjárása kedvezőnek ígérkezik, de nem lesz teljesen zavartalan. Átmeneti felhősülés után újból melegebb lesz, de sokfelé kell helyi záporokra és zivatarokra számítani.

Ügyeletes gyógyszerárak: június 4—10 ig Kerékes—Havas.

Országos vásárok: Tiszaföldvár június 6, Mezőtúr június 7, Orosháza június 9—10, Kiskunmajsa június 11.

— **Házasság.** Tarján Zsuzsika tisztviselő és Girmann Béla műszaki tisztviselő június hó 4 napján házasságot kötöttek a sashalmi római katolikus plébánia templomban.

— **Eljegyzés.** Öröm Etelka és Mészáros Kálmán ma tartják eljegyzésüket. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Esküvő.** Székely Sándor és Gránicz Mária 6.án délután 6 óra körül tartják esküvőjüket a felsőpárti református kistemplomban.

— **Pünkösdi istentiszteletek sorrendje a református egyházban.** A nagytemplomban ünnep első napján d. e. 9 órákor, este fél 7 órákor. Ünnep másodnapján d. e. 9 órákor, este fél 7 órákor.

Felsőpárti templomban ünnep első napján d. e. 9 órákor, d. u. 5 órákor. Ünnep másodnapján d. e. 9 órákor, d. u. 5 órákor.

A nagyhegyi imaházban ünnep első napján d. u. 3 órákor.

Derekegyházdolai iskolánál ünnep első napján d. e. 10 órákor.

Külsődönáti iskolánál ünnep másodnapján d. e. 10 órákor.

Dónát 1 szám alatt ünnep másodnapján d. u. 3 órákor.

Magyarlén ünnep másodnapján d. e. 10 órákor.

Zalotai iskolánál ünnep másodnapján d. u. 3 órákor.

Mucsiháti iskolánál ünnep másodnapján d. e. 10 órákor.

Belsőkereszti iskolánál ünnep másodnapján d. u. 3 órákor.

— **Pünkösöd két napján a felsőpárti Kapucinus templomban egészséges szentségimádás lesz.** Pünkösöd vasárnap d. e. 8 kor és 10 kor, hétfőn 6 kor, 8 kor és 10 kor, kedden 6 kor, 7 kor és 9 kor szentmise. Minden este 7 órákor pedig szentbeszéd és litánia. Pünkösödhétfőn d. e. 10 órákor Zalotán, d. u. fél 3-kor pedig Kistőkén mondanak szentmisét és szentbeszédet a Kapucinus Atyák.

— **Szentmisék tanyákon.** Pünkösöd vasárnap Magyarlén d. e. 10 órákor, pünkösöd hétfőn Zalotán d. e. 10 órákor és d. u. fél 3 órákor Kistőkén mondanak szentmisét a kapucinus Atyák, 40 óras szentségimádás a kapucinus Atyáknál: Pünkösöd három napján szentségimádás lesz a kapucinus Atyáknál. Minden este 7 órákor szentbeszéd.

— **Evangelikus pünkösdi istentiszteletek.** Az evangelikus templomban pünkösöd vasárnap d. e. 9 órákor ünnepi istentisztelet urvacsoara osztással, pünkösöd hétfőn d. e. 9 órákor konfirmáció ünnepély urvacsoara osztással.

# APRÓHIRDETÉSEK

PERMETEZŐSZEREK, kékkő, kocsikenőcs, gépszir, karbid, kékláng kapható Háztartási Bolt Petőfi u. 1121 921 n. ö. gyümölcsös lakással és egy házi szikvizgép eladó Nagyhegy, 180/b alatt. 1103

SZIGETI István u. 14 számú jóállapotban lévő családi ház eladó, érd. ugyanott. 1122

PÁLINKA kapható a Rácz szesz-főzdeben, bérfőzést vállal, Budai N. A. u. 31.

KÉSZ tutor legalacsonyabb napiáron Sztanajovitsnál Booskai u. 22. 1088

EGY 17 éves fiú mindenesnek elállna és egy 10 éves fiú nyári pász-tornak elmenne Deák F. u. 26. 1098

ELADÓ egy 3+1 Orion rádió Mentő utca 32. 1102

ELADÓ nutfédes deszka, igáskösi, kalapácsosdaráló- ablak, ajtó, Sarló utca 1. 1104

VÁLYOGVERŐT keresek, nagy-hordó, kályha, ajtó, ablakok eladók Sima F. u. 11. 1101

NAGYNYOMÁS 14 sz. alatt egy hold föld eladó, ért. dr. Négyesi L. u. 27. 1096

ELADÓ Pipacs u. 1 sz. ház, víz, villany bant, elfogialható. 1106

KERESKEDŐK figyelem! Bárba- adom, esetleg eladom forgalmas helyen fekvő fűszer- vegyeskereskedés üzletemet lakóházzal, pincével, melléképületekkel, berendezéssel, áruval vagy anélkül átvehető augusztus 1-ig. Megtekinthető Tiszakürt Cukros szőlő 279 sz. alatt. Cimem Gere Lajos Szolnok, Temető u. 18. 1107

**Akác tűzifa** minden mennyiségben kapható Gyuricza fatelepen

HÁZVEZETŐNŐNEK eimennék 7 éves kislánnyal tanyára is Árpád u. 33. 1108

CSALÁDTALAN házaspár takarítás ért lakást keres Szalai u. 13. 1110

TEHENTEJ házhoz hordva kapható. Cimmet kérem leadni, Boros Sámuel u. 4 alá. 1109

175 és Zelka motorkerékpár (generálított) 350 TN részben hiányos eladó Ady E u. 22. 1120

ÉPÜLETFAANYAG, nagygerenda, cserép, deszka és egy mely gyermekocsi eladó Dózsa György utca 78 szám. 1124

**Elsődönáti tűzifa, szén, kapható kocszikerttel** Kapitány fatelepen Teleki P. u. 27

TAJNAI János szövőműhelyét Farkas Antal u. 21 sz. alá helyezte át. (volt Stammer S. u.) 1119

EGY gyermek sportkocsi eladó, ért. Mező u. 32. 1116

ELVESZETT a hétfői piacon egy számláskönyv, a becsületos megtaláló egy öltöny mosóruhát kap. Cim Bartha J. u. 10. 1115

ELADÓ Törs Kálmán u. 9 sz. ház és egy varrógép. 1112

3—5 lóerős motort vízhozásra azonnalra keresek Zrinyi u. 11. 1114

JÓZSEF ATTILA

SZABADSÁG

26. sz. film **MOZGÓSZÍNHÁZAK** Junius 5—6 vas., hétfő

Pünkösdi nagy műsor mindkét moziban! Uj magyar film!

Amikor még a ruha tette az embert! **DISZMAGYAR**

Előadások kezdete: József Attila hétköznap 7, 9, vasárnap 5, 7, 9 óra. Szabadság hétk. fél 8, fél 10, vas. fél 6, fél 8, fél 10 óra

HÁZ központon jókarban, nagy gyümölcsösrel, fizetési könnyítéssel eladó Booskay u. tizenkilenc. 1111

SIKÁRSZÓRÚ fekete választási kockák és Sopron u. 25 sz. ház eladó, vasárnap délutántól megtekinthető. 1113

EGY 100 kg-os tiszta acél kovács üllő és egy fiatal hizott sertés eladó Farkas A. u. 5. 1099

JÓKAI u. 90 számú ház eladó, ért. lehet Kossuth u. 34 sz. Kerékpár-üzlet. 1126

9 hónapos koca süldő eladó, anyának is alkalmas Ifjuság tér 5. 1125

HASZNÁLT nád, gyékény, ekekapa, varrógép eladó, Dózsa Gy. u. 60. 60

KÖNYÖK u. 2 sz. ház eladó, fele részben el is cserélendő jutányosan. Egy része azonnal átadó, ért. Temető u. 25. 1100

ELOSZERÉLNÉM 15 HP villanymotoromat 25—3 HP villanymotorért, esetleg bárbe vagy megvételre keresek, Lenin ut. 76. 1105

HÁZRÉSZ olcsón eladó Szürszabó utca 8. 1118

**KISS GERGELYNÉL** tűzifa, szén, mész, cement, retorta-faszén állandóan kapható.

NÉGY db 9 hónapos szép ártán süldő eladó Pintér u. 3. 1061

OLCSÓN eladó kisebb-nagyobb löcsökocsi, kis stráfkocsi, kézikocsi, saroglyás talicskák, kocsikerekek, falyu, Vecseri u. 10. 1084

GUMITALPAS, erős munkás szijas szandál minden számban állandóan, vasárnap is olcsón kapható Szent I. u. 14. 1085

HAJTÓERŐT keresek 54 colos cséplőmhöz Nagy József, Nagymágocs Lajos tanya. 1089

UJ igás és féderes használt kocsi, rakodó és országos méretű kaptárok, kihúzó lépek Hegedüs kovács, Mentő u. 52. 1090

JÓKARBAN lévő férfi és női kerékpár eladó Sarkadi M. u. 11. 1093

GYERMEKSZERETŐ fiatal leányt felveszek Kiss Bálint u. 10.

TEREHALMI érdekeltek az üres járások után a kaszáló kiosztása pünkösöd hétfőjén 8 órákor lesz a pusztán. Kaszáló eladás nyíltkor lesz.

KÉT ÉS FÉL COLOS vízszivattyú eladó, cím a kiadóban.

MINIWER FRIZURÁK és HAJKIMÉLŐ „DAUER” GALLASZNÁL, Kossuth u. 18. Szép munka felelősséggel. 175

RETIKÜLÖKET, pénztárcák, aktatás kákat legjobb kivitelben Kovács b. rühdös készít, alakítás, javítás, Törs Kálmán u. 17.

KERÉKPÁR, rádió, varrógépjavítás, zsirbarakás, zománcozás, kerékpárok hegesztése, Tekulics Marx tér.

**Kunszentmártoni apróhirdetések**

A MOSTANI törvények értelmében tanult felveszek Hegedüs cukrász Kunszentmárton.



Egyenletes árul-  
osztást, jobb árút,  
olcsóbb árakat

jelent a

Füszertértékesítő

Nemzeti Vállalat

Budapest 20, vidéken  
105 főkönyvön keresztül  
gondoskodik az ország  
kiskereskedőinek árul-  
latszáról.

— **Tisztelettel értesítjük** kedves vevőinket, hogy a Ciklámen virágkötészetünket bezártuk. Midőn hálással megköszönjük szíves pártfogásukat a Jó Isten gazdag áldását kívánjuk életükre, családjukra, munkájukra. Teljes tisztelettel Szathmáry Testvérek.

— **A Magyar Vöröskereszt szentesi főnöke** a városi tisztifőorvos rendelete alapján felhívja a szentesi traktor- és géptulajdonosok figyelmét, hogy f. hó 20.án d. u. 6 órákor az ipartestületnél induló elsősegélynyújtó tanfolyamra, Szepes Sándor műszaki üzletében f. hó 18-ig jelentkezzenek. Cséplésre csak azok a gépek kaphatnak engedélyt, melyeknél két személy az elsősegélynyújtó tanfolyamot elvégezte.

— **Orvos-Egészségügyi Szakszervezet** szemináriumot tart kedden, június 7-én délután 7 órákor az OTI főorvosi hivatalában. A szakszervezet felkéri azokat, akik a haladó szemináriumot már megkezdték, pontosan jelenjenek meg. A szeminárium előtt az orvosi kereseti adó ügyében fontos megbeszélés lesz.

— **A tisztifőorvos felhívja** azoknak a szülőknek a figyelmét, akik gyermeküket nem oltatták be diftéria elleni védőoltással, az e hónap folyamán tartandó tanácsadásokon okvetlenül jelenjenek meg. Pótolás ugyanis nem lesz csak a tanácsadások alkalmával. Tanácsadások: Petőfi u. 12. hétfőn és pénteken d. u. 1—2. Közkórháznál pedig kedden és csütörtökön d. u. 1—2.

— **A DÉFOSZ** vekerháti ifjusága f. hó 5-én, pünkösöd vasárnapján reggelig tartó táncmulatságot rendez, melyre a mulatni vágyó ifjuságot szeretettel hívja és várja a Rendezőség.

— **Kossuth u. 8 szám alól** a virágkötészet elköltözött Ady E. u. 15 szám alá, ahol menyasszonyi és alkalmi csokrok, cserepes virágok, virágkosarak, koszorúk élő és művirágból izléses kivitelben legolcsóbban beszerezhetők „AZÁLIA” virágüzletében. Szíves pártfogást kér cégtulajdonos Szücs Eszter.

— **Olvasta már a „HIRLAP”** mai számát? Partunk reggeli lapja. Ezt vegye!

— **Téli tüzelőjét** már most beszerezheti a TÜKER N. V. vasutállomáson lévő telepen. Hasábos tűzifa mázsánként 27.94 Ft. Jó minőségű szén mázsánként 14.24 Ft-tól kezdve, kisebb tételek vásárlása esetén is rendelkezésre állunk.

SZENTESI UJSÁG

A Független Kisgazdapárt napilapja

Megjelenik hétfő kivételével mindennap.

Felelős szerkesztő:

SZENEI FERENC

Felelős kiadó:

DR. BAKÓCZAY ÁKOS

Szerkesztőség: Kossuth tér 5. Tel.: 309

Kiadóhivatal: Kossuth tér 4. Tel.: 44

Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában

Felelős vezető: INZÁM JÓZSEF

# KÖRÖSVIDÉK

Ismertetjük az új beszolgáltatási rendeletet

## Vidékiiskolások hajókirándulása Kunszentmártonban

A mesterszállási iskolások közül az egész tanterület vezetői és tanulóival látogatott el Kunszentmártonba tanulmányi kirándulás céljából. Az utat hajóval tették meg. Az útitársakat és a tanulókat a Kunszentmártoni Állami Általános Iskola fű és leánytanulói láták vendégül két napig. A mesterszállási iskolások közül is elkísérte.

A tanulók meglátogatták az állami gépállomást, az olajsajtót végignézték egy mozielőadást is, de megtekintették más helyi nevezetességeit is. Mindannyian jól érezték magukat és szép emlékekkel távoztak Kunszentmártonból.

## Új autóbusz megállóhely

Kunszentmárton előjárósága közli, hogy június 1-től a tiszasasi elágazástól másfél kilométerre, Kunszentmárton irányában új feltételes megállóhelyet létesített a MAVAUT vezetője Papp Szász major elnevezéssel.

Egyen tudatja az előjáróság az is, hogy az utazóközönség kényelmének hiányában a kibaszlatlan Istvánfalva nevű megállóhely megszünt.

## Tűzoltóverseny Tiszakürtön

Június 6-án, délután fél háromkor községek közötti tűzoltóverseny lesz Tiszakürtön. A versenyen a tiszai alsójárás községeiben működő tűzoltók vesznek részt.

Versenypontok lesznek: iskolaszereles, gyorszerelés és támadási bemutató gyakorlat. A versenyt táncos egybekötött bajtársi vacsora fogja befejezni.

## Kedvezmény a szerződött sertéshizlálókra és tenyésztőkre

Azok a gazdák és mezőgazdasági munkavállalók, akik a Földműves Szövetkezet, a Sertéshizlálási, vagy Sertéstenyésztési Nemzeti Vállalat útján hízalási, illetve tenyésztési szerződést kötnek sertésre, a dézsmazár beszolgáltatásánál ötvenszázalékos kedvezményben részesülnek a saját háztartásuk céljaira levágott sertések után. Az ötvenszázalékos engedményben a szerződés megkötésétől számított egy évig részesülhetnek a szerződő gazdák.

## Kunszentmártoni anyakönyvi hírek

május 28-tól június 3-ig

Született: Szöke Margit.

Házasságkötés: nem volt.

Meghaltak: özv. Birgés Mihályné Veres Erzsébet 81 éves, özv. Takács Istvánné Baranyai Mária 81 éves, Szepesi László 21 éves.

## Mit kell tudni az új beszolgáltatási rendeletről

Az idei beszolgáltatásról szóló rendelet értelmében a földadóra 1949. június 1. után beadott búza és más termény — éppen úgy mint a múlt évben — beszámít a terménybeadási kötelezettség teljesítésébe, de a gazdálkodóra kirótt mezőgazdaságfejlesztési hozzájárulás nem.

A terménybeadási kötelezettség progresszíven emelkedik. Öt katasztrális holdnál kisebb területen gazdálkodó kötelezessége a földadással egyenlő. Nagyobb területen gazdálkodók terménybeadási kötelezettségét a földadással az alábbi táblázatban ismertett és a szántóterület nagyságához igazodó úgynevezett szorzószámmal való szorzással adja.

A szorzószámok a következők:

5 kat. holdtól	6 kat. holdig	1.1
6	7	1.2
7	8	1.3
8	9	1.4
9	10	1.6
10	11	1.8
11	12	2.
12	14	2.2
14	16	2.4
16	18	2.6
18	20	2.8
20	25	3.
25	30	3.6
30	35	4.
35	40	4.4
40	50	4.8
50	80	5.2
80	100	5.6
100	120	6.
120		6.4

Joga van a gazdálkodónak a kenyérgabona termésből a háztartási és

gazdasági szükségletének fedezésére szolgáló mennyiséget visszatartani. Senki nem köteles az arató- és cséplő-rezsvonásával számított árpatermés 15 és zabtermés 10 százalékánál többet beszolgáltatni.

## Jelentkezzenek a terménybeadásból levonásra jogosult gazdák

Az 1949/50 gazdasági évről szóló állami terménybegyűjtésről (beszolgáltatásról) szóló földművelésügyi miniszteri rendelet indokolt esetben levonásokat ír elő. A lapunk más helyén ismertett szorzókulcs és a földadó alapján kiszámított terménybeadási kötelezettségből törlik a termelési szerződéssel lekötött szántóterületre eső részt. Ha a gazdálkodó szántóföldje huszonöt százalékánál nagyobb területen termel beadásra nem alkalmas terményeket, akkor a 25 százalékot felelő részre eső beszolgáltatást is figyelmen kívül kell hagyni. A rende-

## A gabonalapra

vonatkozó rendelkezések változatlanul érvényben maradnak az idén is, csak annyi a változás, hogy a cséplési eredményt és a kiadott cséplőrészt a cséplendő gabonalapjára a gép felelős vezetője jegyzi be a munka befejezése után.

let ezen kívül kedvezményeket biztosít a termelőszövetkezeti csoportok részére.

Mindazok a gazdálkodók, akiknek a felsoroltak alapján ezekre a levonásokra igényjogosultságuk van, június 7-től 20-ig jelentsék ezt be a közellátási iroda terménynyilvántartó osztályán, mert ellenkező esetben a kedvezményekben nem részesülhetnek.

Hasonlóképpen be kell jelenteni a gazdálkodó személyében, vagy a művelés alatt álló földterület nagyságában és a művelési ágak szerinti megoszlásban bekövetkezett változásokat.

## Puskin-émlékünnepély

A Magyar Szovjet Művelődési Társaság kunszentmártoni csoportja május 31-én tartotta évi rendes közgyűlését. A közgyűlés keretében az elnök és a titkár részletes beszámolót tartott a múltévi működéséről, majd betöltötték az üresedésben lévő tisztségeket. Kimondotta a közgyűlés, hogy június 18-án Puskin születésének 150. évfordulója alkalmából az MDP-vel, az Allamrendőrséggel egyetértve, bevonva a többi pártokat és tömegszervezeteket is, Puskin-émlékünnepélyt rendez, melynek előkészítésére külön bizottságot választott.

A vezetőség bejelentette a közgyűlésnek, hogy a Társaság eddig viselt Magyar-Szovjet Művelődési Társaság címét Magyar-Szovjet Társaságra változtatta. Az emelkedő taglétszámra való tekintettel is fontos feladatként tűzte ki a közgyűlés, hogy a Társaságnak mielőbb helyisége legyen.

## Jelenteni kell a megyei Ingatlanforgalmi Bizottságnak a haszonbérleti szerződéseket

Kunszentmárton község előjárósága ismételt felhívja a lakosság figyelmét a 2760/1949. Korm. sz. rendeletre, mely szerint mindazok, akiknek tulajdonában vagy haszonbérletben álló ingatlanra a 25 kat. holdat meghaladja, illetőleg amennyiben mezőgazdasági termeléssel nem élethivatászerűen foglalkoznak és földjük az 5 kat. holdat meghaladja, a rendelet hatálybalépése után 1949. március 26. tól kezdődően haszonbérleti szerződés megkötésére, vagy részes haszonbérletre való kiadásra irányuló szándékukat minden esetben a vármegyei Ingatlanforgalmi Bizottságnak tartoznak írásban bejelenteni.

Az előzőekben nem említett tulajdonosok (haszonélvezők) is tartoznak haszonbérleti szerződés megkötésére irányuló szándékukat bejelenteni, ha ingatlanukat olyan személyeknek kívánják haszonbérbeadni, akivel szemben a rendelet értelmében előhaszonbérleti jog gyakorlásának van helye.

Ajánlatos a bérlet megkötése előtt az előjáróság véleményét kikérni, mert törvényellenes szerződés esetén az egész földingatlanra előhaszonbérleti jogot lehet gyakorolni.

## Gazdag pünkösdi sportműsor

Pünkösöd első napján a ceglédi Város SE-vel játszik I. osztályú bajnoki mérkőzést a KMTE labdarúgó csapata. A mérkőzést itt játsszák le Kunszentmártonban délután 6 órai kezdettel. A ceglédi csapat igen jó formában van, mostani mérkőzését sorra nyerte. Megverte az abonyi MTE-t is, így kilátás van arra hogy a kunszentmártoni sportkedvelők igen jó iramú, nívós mérkőzést látnak. A mérkőzés előtt fél 5 órai kezdettel a KMTE I. osztályú kézilabdacsapata játszik bajnoki mérkőzést a martfői Cikta kézilabdacsap-

atával. Pünkösöd első napján a KMTE NB II. osztályú kézilabdacsapata szintén bajnoki mérkőzést játszik Békéscsabán az Előrével. Kézilabdacsapatunk ha ezt a mérkőzést megnyeri, már valószínű, hogy felkerül az NB I. osztályba.

Pünkösöd másodnapján a budapesti Standard gyár NB II. osztályú kézilabdacsapata méri össze erejét Kunszentmártonban a KMTE csapatával. Valószínű, hogy labdarugóinkhoz az egyik budapesti teXtilgyár jóképességű futballegyüttese látogat le.

## ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Kerekes Lambert javára a késeletlenes adós ellen 1.500 forint tőke és járulékaik erejéig a kunszentmártoni járásbíró P. 479/1949 sz. végzésével elrendelt végrehajtás folytán a bíróság lefoglalt motorkerékpárt, eszlamotort, olvasólámpát, kerékpárnyergel és zseblámpát 1949. évi június hó 10-én délelőtt 11 órakor Kunszentmártonban piactéri üzlethelyiségben el fogom adni.

Morányi Zoltán  
bíróági végrehajtó.

A Körösvidék számába szánt hirdetések Lazi József könyvnyomdá-jában adhatók fel legkésőbb pénteken déli 12 óráig.

Pünkösöd mindkét napján a szakszervezeti székházban színpadra kerül a Tílos a szerdem c. 3 felvonásos operett.

Kabátot és autópumpát lopott. Gebe János tiszasasi napszámos Timár József tiszasasi lakos autójából ello-pott egy nyári kabátot és egy autópumpát. Megindult ellene az eljárás.

Aszálykártörles Kunszentmártonban. Az 1948 évi fagyés aszálykár törlési jegyzéke megérkezett a községi adóhivatalhoz és a törölt összegeket az 1949. évi főkönyvbe vezetik át. A törlés összege 129.630 kg bu-zaföldadót tesz ki.